

# *С любовью к малой родине...*



## **Рассказы, очерки педагогов ДОУ № 3 г. Липецка о малой родине**

*Велика наша Родина, и мало кто из нас знает нашу страну, мало кто из нас посетил все её особенные места, значимые для нас ... и мало кто из нас может так эмоционально рассказать о них, как о своей малой родине, к которой мы привязаны крепкими нитями воспоминаний.*

*Образ малой родины от человека неотделим и всю свою жизнь он носит в себе этот образ, вспоминая его запах, вкус, осязая на ощупь.*

*Маленькая родина...она вызывает в нас такие щемлящие и светлые чувства, которые материализуются и вот мы уже ощущаем теплые руки матери, запах цветов, прохладную влагу росы, шум листвы и крик птиц; бежим по заветным тропинкам и вот...поворот... Эти воспоминания идут за нами по жизни, а с годами они нас начинают догонять...*

*Как передать потомкам этот образ, поделиться своей памятью? Рассказать, обязательно рассказать о месте, связанном с важными и счастливыми воспоминаниями из детства, из самого начала нашей жизни...*

## Взгляд в прошлое... Моя малая Родина

### Родина, Россия, страна, где мы живем...

Вот она карта, где можно увидеть просторы нашей необъятной Родины. Вот север и юг; запад и восток, а между ними большие и малые города, большие и малые села и деревни; реки и озера; леса, поля и горы.

Почему же каждый человек не потерялся в этом просторе; почему в зрелом возрасте он все чаще видит сон о том маленьком, мало кому известном уголке, где он родился и вырос?

### Отчий край!

Ты родимое пятнышко, совсем, неприметен на карте нашей Родины, но такой родной и близкий каждому из нас. Ты нас вскормил, вырастил и отправил в странствие по свету. Бегут годы, мы проходим всё большую часть своего пути, своей дороги жизни и всё чаще поворачиваемся назад, туда, где приняла нас на свет Матушка-Земля...



В старину селом назывался населенный пункт, где была церковь. Была и в нашем селе церковь, она и до сих пор стоит.

Нам не пришлось слышать церковное пение, мы не крестились в этой церкви, никто не венчался там... Там было все, что угодно, только не место покаяния и всепрощения.

Мы были маленькими, и многое не понимали.

И родители наши, пережившие все трудные военные и послевоенные годы, торопившие время для встречи прекрасного и сытого будущего, забыли в этой спешке узнать и сказать нам, как же назывался наш храм.

Может, это была церковь Воскресенья Господнего? Ведь и село наше называется Воскресенское...

**Вот она Липецкая область...** Образовалась она совсем недавно, в 1954 году. В неё вошли районы соседних областей. Так и наш районный город Данков был в разные времена в составе других областей.

### **Село Воскресенское...**

Оно находится почти на берегу реки Птань, что впадает в Красивую мечу, приток реки Дон. Село Воскресенское большое; во времена моего детства там было много построено зданий: больница, магазины, библиотеки, сельская администрация и т.д.

В центре села расположен парк, в нём братская могила – памятник всем воинам - односельчанам погибшим во время войны. Каждый год – 9 Мая здесь проходил митинг, в честь дня Победы. Сейчас на одной из центральных улиц воздвигнут новый обелиск. И по - прежнему всё село собирается в этот великий день Победы у обелиска, чтобы почтить память погибших земляков и своих родных, преклонить голову в минуту молчания. Для нас это свято, нас так воспитывали и всем низкий поклон, кто научил нас помнить свою историю.

Утопает село в зелени садов и парков...Охраняют его поля пшеницы и ржи - бескрайние родные просторы. Теплый воздух земли, как теплые ладони матери- мягкие, добрые, ласковые... Вот я слышу её шаги, спешит она ко мне, наклоняется и мне уже не страшно одной я поднимаюсь к ней навстречу... **«Мама!...»**

### **Эхо...**

Это эхо прошлого, родного; это образ детства; это светлая тропинка к храму Господню. Господи, будь милосерден к детям нашим!

*Ильюшкова Светлана Викторовна,  
воспитатель ДОУ № 3*

### **Мой далекий и близкий сердцу край.**

Мое детство прошло в суровом краю- **на Чукотке.**



Лето короткое и прохладное, а зима холодная и долгая.

**Мой город Певек** находился на берегу Северо-Восточного моря.

В нашем городе находился морской порт.

Зимой, когда трещали морозы и выли "южаки", порт готовился к летней навигации. Но как только с моря сходили льды- весь город ожидал прихода каравана судов.

День начала навигации был праздником для всех горожан.

В этот день все жители могли побывать в порту и послушать концерт, побывать с экскурсией на ледоколе "Ленин" и на других грузовых судах. Моряки встречали с большой радостью школьников: угощали чаем, показывали интересные фильмы. Наверно мы, дети, напоминали им о своих детях, которые ждали их дома за тысячи километров от Чукотки, от города Певека.

Заканчивается навигация в конце лета. В сентябре порт пустеет, только на рейде остаются 2-3 корабля, не успевшие отремонтироваться за лето.

И снова море под ледовым панцирем, дуют сильнейшие "южаки". "Южак"- это северная буря, когда не видно, даже пальцев на вытянутой руке, когда тебя ветер несет по воздуху, как перышко. Бывали такие случаи, что бараки, где мы жили, заносило снегом по самые крыши и приходилось откапывать людей с помощью бульдозеров.

Прошло время, я теперь с большой теплотой и грустью вспоминаю и суровую зиму, и ледяное море; грущу по зеленым сопкам, маленькому озерцу в середине городка; я мысленно прикасаюсь к карликовым березкам и ивам.

Мне теперь не придется побывать в том краю, но мое сердце сохранило в памяти тот уголок; моя любовь к моей маленькой детской родине помогает мне в трудную минуту, воспоминания вселяют надежду на лучшее.

Хорошо, что воспоминаниям не страшны расстояния.

*Баранова Жанна Анатольевна,  
воспитатель ДООУ № 3*



## Счастлиное детство!

Моя малая родина-это **поселок 10-я шахта**. Это в черте города Липецка.



Поселок, в котором я родилась, был маленьким и зеленым.

В центре поселка - большой парк, в котором росли тополя.

Летом там было тихо и прохладно; весной шумно от птичьего гомона.

Недалеко от парка было футбольное поле, где проходили физкультурные уроки школьников, где в после школьное время мы играли в

различные игры.

### Особенно запомнилась школа.

Рядом со школой был посажен фруктовый сад. Там росли красивые яркие цветы, а осенью неслышно падали на землю крупные яблоки.

Еще я часто вспоминаю, как дети всех классов под звуки горна и барабана проходили по центральной улице поселка в лес. Так мы встречали День Пионерии. В лесу проводились веселые конкурсы, аттракционы, спортивные игры, разводился большой костер, варили пионерскую кашу, пекли картошку, пели песни. Нам было весело, интересно. Мы были полны интересных затей и фантазий, впечатлений и романтических настроений. Мы любили песни туристов и геологов; мы мечтали объехать всю страну.

### Это было счастливое детство!

Случилось ли все так, как мы хотели? Наверно, нет. Но частичка детского восторга у нас осталась до сих пор.

Ни какие времена и события не изменили моего отношения к моей Родине.

Меня так же удивляют ее просторы, мне интересна жизнь нашего великого народа.

Я сострадаю всему живому на Земле!

Эти чувства во мне оттуда, из маленького поселка, из моего правильного детства.

Детство счастливым должно быть у всех.  
Пусть будет мирным небо для всех детей!

*Игошина Надежда Алексеевна,  
педагог-психолог ДООУ № 3*

## **Зелёный, тихий, родной уголок большого города.**

### **ОТЕЧЕСТВО...**

Есть в этом слове особая сила. Мы произносим его, и сердце наполняется чувством радости и гордости. В этом слове переплелись и величие нашей Родины, и неброская красота того уголка, где родился человек и рос.

А сколько прекрасных песен и стихов сложено о Родине, об отчем крае, о родимом доме. Слушая такие песни и стихи, всегда вспоминаешь тот милый сердцу уголок, где всегда ждала тебя мать. Такие песни, как «Домик окнами в сад, там, где ждет меня мама...», «Вернулся я на Родину...», «С чего начинается Родина?»... и многие другие нельзя слушать и петь без доброй грусти и слез.

И в своих воспоминаниях, а то и наяву возвращаешься в то далекое и такое близкое сердцу - свой родной дом, туда, где оставлена частица самого себя.

Я горжусь, **что родилась в городе Липецке, в небольшом, но уютном поселке Тракторостроителей.**



Это зеленый и уютный уголок на окраине города. Он поделен на участки. Кто-то, когда-то пронумеровал эти участки и поэтому я жила на 2-ом участке,

на самой длинной улице.

Грустное название старых микрорайонов, но все они отличались друг от друга, у каждого было свое "лицо".

Наша улица образовалась не сразу. Вначале был лес: вековые и сосны-великаны, красавицы-березки стояли стеной. Люди начали отвоевывать место у леса: валили лес, выкорчевывали пни, осушали болота, расчищали место под строительство домов. Это было делать нелегко.

Люди называли себя гвардейцами, первопроходцами в этом деле...

**Улицу так и назвали Гвардейской.** Все это проходило перед моими глазами, и я росла вместе со своей улицей. Это была моя кровная земля, моя жизнь.

С утра до вечера бурлила жизнь на нашей улице, где и я проводила все свое свободное от школы время. По этой улице я ходила в школу, на этой улице проходили все наши детские игры, по этой улице мы, уже юные, возвращались с танцплощадки.

Любимым местом гулянья был стадион. Там были: летний кинотеатр, аттракционы, кафе, в лесу был построен велотрек, где проходили соревнования различного уровня.

Но как передать мою любовь к лесу? Больше всего я любила гулять по его тропинкам. Я там знала каждое деревце, каждый кустик, земляничную поляну. В раннем детстве, я различала многих птиц: соловья, кукушку, дятла, синицу, снегиря и других. Я кормила белку со своей ладошки. А потом, когда я уже стала взрослой, и пришла пора первой любви, то я часто уходила в лес, чтобы поговорить с деревьями и рассказать о самом откровенном.

Лес умеет хранить тайны!

Я счастлива тем, что и сейчас еще могу приехать в свой родной дом, пройтись по знакомым и уже изменившимся местам, попытаться найти уголки моего заветного детства, прислониться к березке и рассказать ей о своих переживаниях, радостях и тайнах.

*Демешова Людмила Евгеньевна,  
воспитатель ДООУ № 3*



## Воспоминания о большой и дружной семье

Если посмотреть на карту Липецкой области, то можно найти самый отдаленный район -**это Волово**. Родина моего детства.

Большое и красивое село находится в 180 км. от города Липецка.

**Волово** утопает в зелени: вокруг лес, посадки, парки, сады, а ещё пруд – любимое место отдыха всех воловчан.

### Моё детство прошло в большой и дружной семье.

Мы жили в красивом и просторном доме, где постоянно собиралось много гостей, отдыхающих родственников. Днём, если позволяла погода, мы все шли на пруд: купались, загорали, учились плавать - было шумно и весело. Вечером занимались каждый своим делом.

Мы – дети поливали огород, это была наша обязанность; взрослые занимались хозяйством, детьми, а вечером всей дружной компанией пекли картошку, веселились у костра.

Ребятишки всегда с нетерпением ждали вечера: мы слушали рассказы взрослых, друг другу рассказывали "страшилки", подбрасывали ветки в костёр, играли в "прятки" и всячески старались уговорить родителей, чтобы они не укладывали нас спать.

Я была старшей среди своих двоюродных братьев и сестёр, поэтому мне приходилось выполнять различные обязанности.

Каждым летом у нас росли маленькие утята, гусята, цыплята и мне поручено было следить за ними, кормить их, охранять от коршуна. Иногда мне так хотелось убежать от них, поиграть с остальными ребятами, но я боялась ослушаться приказа бабушки, да и как-то не принято было обсуждать её поручения. Зато потом, чуть позже-уже ближе к осени, замечаешь, как выросли мои "птенцы"- стали взрослой птицей.



У нас был большой сад, где поспевали вишни, сливы, разная ягода.

Мне очень нравилось собирать вишню, потому что я любила лазать по деревьям. Забиралась на любую высоту; глаза разбегались от обилия ягод, а я тянулась куда-то дальше, искала самые лучшие вишенки, как в сказке "... первую беру, на другую смотрю; третью примечаю, а четвертая мерещится»...

Закончила школу и уехала из родного села в Липецк.

Мои родственники живут и теперь неподалёку друг от друга, но мы теперь так редко встречаемся все вместе, потому что нет в живых бабушки и дедушки.

Это были самые родные люди для меня. Я прожила с ними всё своё детство и юность до самой их смерти. Они меня воспитали. Вырастили, заботились обо мне.

У бабушки я училась всему, что так пригодилось мне в жизни. Они были первыми помощниками, когда я родила своего ребенка. Они успели порадоваться правнуку.

Теперь, когда их не стало, уходят в прошлое наши традиции. Грустно...

Но остались в памяти, вспоминая детства, юности о том большом и просторном доме в Волово, когда встречались мы все вместе; были рады друг другу, были такими родными и близкими, как одна семья.

*Виалетта Михайловна Сахно,  
воспитатель ДООУ № 3*

## **Мой город**

В центре европейской части России на правом и левом берегу реки Воронеж стоит **город Липецк**.

Удивительна его судьба.



Несколько раз Россия поднимала город на щите славы, а потом вновь о нем забывала.

Городу Липецку в 2003г. как утверждают историки, 300 лет. Слава о нем, судьба его связана тесным образом с Петром 1, который вначале 18 века основал здесь чугунолитейные заводы, санаторий Липецк с его чудодейственной минеральной водой.

С тех пор процветают эти предприятия и славятся на всю Россию.

Прошло время и город остался как бы в забвении. Ничем особенно не примечателен, как сотни других городов России. Были свои успехи, достижения, работали фабрики и заводы.

И вновь Россия вступила в трудные времена, когда города стали самостоятельно выживать в современных конкурирующих условиях.

У Липецка хватило сил выжить и выстоять в этот период.

Наш Новолипецкий металлургический комбинат помог городу и горожанам достойно продержаться в годы перестройки. Он похорошел, стал красивым и уютным, современным и интересным.

Строятся современные здания и сохраняются старинные улочки, архитектурные постройки хорошо сочетаются в своем соседстве. Возрождается культурный облик города, духовный. В нем есть прекрасный драматический театр, кукольный, Дома творчества для детей, муниципальные фольклорные ансамбли: "Казачьи России", "Зень".

Детям есть чем заняться, где развить свои таланты.

Я живу в своем городе и горжусь, что мой город выстоял все времена не дрогнув, а только окреп и набрался новых сил для возрождения воспитания новых поколений липчан.

Я вижу свой город в будущем крупным мегаполисом: просторным, красивым, светлым, чтобы нашим детям жилось в нем уютно и интересно.

*Фролова Татьяна Владимировна,  
инструктор по ФК ДОУ №3*

## **Просторы Орловщины**

*Я спросила журавля*

*- Где же лучшая земля?*

*Отвечал он, пролетая:*

*«Лучше нет родного края!»*

Я родилась в селе **Мыцкое на Орловщине**.

Село находится в 60 км. от города Орла.

В то время, когда я была ребенком и даже в годы юности, это было большое и красивое село.

**Село Мыцкое** взяло свое название от речки Яцки, которая протекала по болотистым и низменным местам нашего края. Село утопало в зелени садов, лугов. В нашем селе была 8-летняя школа, а 9 и 10 классы я училась в соседней Сосковской средней школе, что находилась в 6 км. от нашего села.

**Годы учебы...** Это лучшие годы. Это годы юности и взросления, первой влюбленности; годы всевозможных желаний и романтики; годы надежды на лучшее и веры в счастливое будущее. В школу мы ходили гурьбой. Шли рощей, любовались красивыми лугами и подлесками, слушали пение птиц, узнавали их по голосам... 6 км. пути пробегали совершенно незаметно, не уставая.

Хорошо помню, из своего детства, как весело праздновали мои односельчане все народные праздники.



**Особенно, запомнился праздник святой Троицы.**

Он всегда случался в хорошую погоду, при обильном цветении трав и цветов; яркой, сочной зелени листвы.

Люди одевались в самые нарядные одежды, к этому празднику шили или покупали обновы и шли

в лес, на опушки, где и проходило само веселье. Особенно много народу собиралось около «релей» («рели» - так у нас в народе называли качели). Они были устроены на длинных толстых веревках, и раскачивались, казалось, до самого неба. Но они были только для взрослых. У детей были свои игры: жмурки, лапта, горелки, ручеек и др.

Когда я уже стала взрослой, то в душе полюбила и народные праздники, и русские народные песни. Нами была организована художественная самодеятельность. Мы ездили с концертами по ближайшим сёлам. Выезжали на поля и давали концерты для



колхозников. Все пришло оттуда, из моего далекого прошлого. Моего детства и юности. Моей маленькой родины.

**Орловская земля** меня взрастила, подняла на ноги, дала первые уроки общения с землей -матушкой.

**Было и трудно...** Много времени мы отдавали труду в поле и на огороде, в колхозе и дома. Вместе с мамой пололи в колхозе свеклу картошку, ходили на сенокос, работала на уборке зерна в страдную пору. Так работали все мои сверстники в то время...

Может поэтому, так радостны были минуты отдыха, когда мы спешили встретиться, попеть песни, сплясать, погулять по улицам родного села...

**Мой папа...** Только он знал, где растут белые грибы. Только он знал свою тропинку, по которой потом не раз водил и меня в лес по грибы и по ягоды. Его давно уже нет с нами. Он умер не совсем старым.

**Мама...** Она пережила отца. И я еще долго ездила в свое село из Орла, где я училась в педучилище, а потом и из Липецка, где жила уже со своей семьей. Всегда тянуло в родные места. Хотелось увидеть одноклассников, соседей - всех односельчан. Пройтись по родным тропинкам, подышать ароматом воздуха, который напоминал мне о годах детства и юности. А потом обнять свою старенькую маму и вспоминать с ней все прожитые годы ,слушать ее рассказы о дорогих мне людях.

**Теперь мамы нет...**

**Я живу в Липецке.** С ним я связала свою судьбу.

Здесь я пережила и первые семейные радости, и огорчения; здесь я встречу свою старость; здесь буду встречать своих внуков и рассказывать им о своих близких, которые остались там, в прошлом.

Расскажу им о своей дорогой Орловщине, где покоятся наши предки.

Я всегда тебя помню, моя родина.

Ты Маленькая, но моя любовь к тебе Большая.

*Неклюдова Светлана Николаевна,  
воспитатель ДОУ №3*



## Это моя маленькая Родина.

У каждого человека есть своя маленькая родина: то место, где он родился, учился говорить, ходить, дружить.

**Моя родина - это город Липецк**, это - моя улица с громким и красивым именем Космонавтов.

Это- наш кирпичный многоэтажный дом, который в детстве казался мне просто огромным.



Вокруг него жители посадили много деревьев: берез, тополей, кленов, осин и поэтому наш дворик казался особенно уютным и красивым.

Здесь находились различное оборудование для детских игр: песочницы, качели, ракеты, лестницы-радуги, большая спортивная площадка, которая зимой превращалась в каток; там мы катались на коньках, а мальчишки играли в хоккей.

С наступлением весны всю детвору неудержимо тянуло **на улицу**; до самой темноты мы играли в "классики", салочки, в «выбиваль», прыгали через скакалку. Сколько синяков и ушибов мы приносили в детстве домой.

Целый день мы не замечали этих садин, и стоило только появиться домой, то наваливалась такая усталость, что хотелось понежиться перед мамой, похлопать над своими болячками.

Совсем недалеко от нашего дома, за углом, стоит наша школа, которая встречала нас радостным звонком каждый год 1 сентября.

С каким нетерпением в конце учебного года мы ждали каникул; с таким же нетерпением мы ждали и сентябрь, когда повзрослевшие за лето мы встречались с одноклассниками и делились нескончаемыми впечатлениями о прошедших каникулах.

Чуть повзрослевшие, мы уже стремились погулять по парку Профсоюзов. Собирались классом около Дворца культуры Профсоюзов и придумывали различные мероприятия. Класс наш был очень дружным, и нам всегда было вместе весело и интересно.

В нашем квартале была детская библиотека и мы, особенно, в детстве любили ходить туда за интересными книгами. Зимними

вечерами в читальном зале библиотеки проходили интересные занятия, литературные конкурсы, выставки.

А еще я училась в музыкальной школе игре на фортепиано.

В летнее время наш двор становился тихим и грустным, потому что дети уезжали в лагерь, в деревню к бабушкам. Уже в августе оживал и становился шумным. По вечерам слышались окрики родителей зовущих своих детей домой. А мы, дети, радовались тому, что снова встретились на своей маленькой родине, и от этого нам становилось спокойно, радостно, уютно и так надёжно

Мой город меняет свой облик, становятся краше. Красивая архитектура зданий; просторов улицы; парки с великолепными, захватывающими дух аттракционами; ухоженные цветники : скверы, играющие всевозможными красками магазины - дух захватывает, глядя на все это.

Но почему-то щемит сердце, когда видишь, что пришел в негодность детский стадион в нашем дворе, что мало детей на качелях и в песочнице, что никому уже не нужны дворовые зеленые театры.

Дети, как и взрослые, ушли в дома, в квартиры и сели к телевизору, за компьютер. Никто не прыгает через скакалку, никто не прячется во дворе, не слышно детских считалок, не нарисованы классики на асфальте... Так быстро уходит детство...так проходит юность...жизнь не остановить ни на мгновение..

*Мешкова Ольга Николаевна,  
воспитатель ДОО № 3*

## **Моя малая Родина- ПРИОЗЕРНОЕ**

*«Тянет память на малую родину  
Там где детство прошло стороной,  
Где росли кусты черной смородины  
У колодца с холодной водой»*

Когда слышишь слова этой песни, то невольно вспоминаешь свою, до боли родную, деревню с красивым названием «Приозерное», Добринского района, Липецкой области. Это самое

дорогое место на земле, где не нужно притворяться, где не обманут, где спокойно и хорошо, где можно отдохнуть душой.

Наш дом всегда был теплым, солнечным, уютным, а главное многолюдным. Все было в нем: и море счастья, и боль, детство, юность, но увы и старость...

Все чаще живу воспоминаниями о своей малой родине, где жива была мама. И так хочется вернуться в детство, хоть на чуть – чуть, войти в свой дом, согреться, прижаться к маме, услышать родные голоса. Часто вспоминаю беседы с ней и только сейчас осознаю, что любовь к родному краю, природе – **все это от мамы.**



Наша деревня очень красивая, ее окружали со всех сторон озера и зеленые заливные луга, где важно расхаживали цапли и аисты.

В детстве я часто ходила с мамой в поле доить корову, а оттуда возвращались не только с молоком, но и с охалкой полевых цветов и трав,

душистых для чая, а еще после дождя, с грибами «говорушками».

Однажды я спросила маму, любит ли она осень, она ответила, что любила... «Люблю весну теперь с годами. Весной все оживает кругом. Почуввав тепло, выползают из разных щелок жучки и букашки. Цветет сирень и черемуха. В саду, будто в снегу стоят яблони, груши, сливы, жужжат пчелы. А сколько цветов!.. Птицы щебечут с раннего утра. Жизнь кипит вокруг и на душе хорошо» - говорила мне мама.

Теперь с возрастом я тоже не люблю осень, а жду с нетерпением весны.

Папа зимой строил скворечники, а весной они с братом их вывешивали. Ждали скворцов, а дождавшись, радовались все и наблюдали за ними.

Трудились в огороде..., а еще было большое хозяйство. Мама успевала все совмещать, пока папа был на работе. Мы, дети старались, как могли помочь маме.

Потом наступила школьная пора. Помню свою первую новогоднюю елку. Мама сильно болела и передвигалась по дому с помощью стула. Прибежав из школы, я делилась новостями из

школьной жизни, а главное о новогодних костюмах одноклассников, а в заключение грустно добавила, что у меня нет костюма. Затем управилась по хозяйству, сделала уроки и легла спать. Когда проснулась - на стуле висел костюм «Красной шапочки». С тех пор такой красоты я не видела. Он был ярко -красный и украшен алыми атласными лентами и блестками. (**Мама, моя дорогая мама всю ночь не спала, шила его для меня**). Я такая была счастливая, прыгала и танцевала с маминым стулом по дому, а она смеялась. Этот эпизод из жизни без слез не могу вспоминать.

Очень любила праздник « Пасху», когда готовили вкусные угощения, пекли куличи и красили яички. Утром, если было солнечно, то мама будила нас рано, чтобы показать нам, как « играет солнышко». Это необыкновенное чудо. Сам солнечный диск был закрыт, как тоненьким «блинчиком», а от него по кругу расходятся разноцветные волны необычайной красоты. Мама плакала и молилась, глядя на солнце, а я рядом с мамой радовалась и прыгала от восторга. При маме это повторялось несколько раз, а без мамы не успеваю взглянуть на рассвет... Всегда думала, ну почему «солнце играет» один день и именно на «Пасху».

В старших классах запомнились линейки, посвященные дню Победы.



Каждый из нас знал всех земляков, погибших и выживших в годы ВОВ, гордились ими.

Вечером всей школой вокруг деревни шли с факелами, а потом на школьной площадке каждый проговаривал о героях – земляках, их подвигах во времена Великой Отечественной войны, пели военные песни, читали стихи... Чтили память павших минутой молчания! Каждый из нас знал всех земляков, погибших и выживших в годы ВОВ, гордились ими.

На день пионерии все классы готовили пионерскую кашу, уху – соревновались у кого вкуснее. Вечером у большого костра пели пионерские песни, играли в «ручейки», танцевали, особенное внимание уделялось – вальсу. Учителя сами красиво танцевали и нас учили.

Про школьные годы можно много писать. Вечерами на школьной площадке играли в футбол и волейбол, собиралась вся молодежь, даже, те которые уже давно закончили школу. И вот последний звонок, выпускной, встречали рассвет...

Затем жизнь разбросала всех в разные уголки нашей страны. Многих уже нет на этом свете. Сейчас уже и школы нет. На этом месте односельчане поставили поклонный крест (до школы там была церковь в честь святого влкм. Димитрия Солунского), разбили цветники, посадили елочки. На Пасху приезжает батюшка, и жители приходят на это место освятить куличи, на «Троицу» постамент и крест украшаются травой и веточками. А главное, все приходят почитать молитвы в тишине. Как сказал один священник: «...если не можете дотянуться до близких людей рукой, обнимите их своими молитвами».

Я сама уже мама, бабушка, живу в городе, но до сих пор душой я на **малой родине**. Почти каждый выходной и каждый праздник стараюсь приехать с семьей в отчий дом, где, к сожалению, нет мамы и папы, но есть родные брат и сестры со своими детьми и внуками. Вместе собираемся за огромным столом, который с каждым годом становится все длиннее.

Работаем в огороде, саду, цветнике; после трудовой терапии все вместе пьем чай, поём любимые песни под гитару; все вместе готовимся к православным праздникам: выпекаем куличи, красим яички; собираем грибы и душистые травы; по весне, не нарушая традиций, вывешиваем скворечники с детьми и внуками и ждем аистов.

С годами остро осознаю, что моя **малая родина**, мой отчий дом всегда во мне.

Теперь понимаю, какая жизнь короткая, и если тебе дороги близкие, надо держаться за них обеими руками и держать сильно – сильно.

А то завтра обернешься, а никого нет...

*Шумилкина Галина Андреевна,  
воспитатель ДООУ № 3*

## **Мой родной Липецк**

Я родилась в одном из красивейших городов Центрального Черноземья - **городе Липецке**.

Мой город- город металлургов. В Липецке на левом берегу реки Воронеж находится Новолипецкий металлургический комбинат, один из крупнейших в стране.



Здесь у сталеплавильных печей несут свою вахту металлурги.

### **Липецк-город труда.**

Здесь находятся и другие заводы: Тракторный, Свободный Сокол и много заводов менее крупных.

### **Наш город- город –курорт.**

В Липецком санатории проходят курсы лечения от многих заболеваний, в этом помогают наши целебные источники с минеральной водой.

**Город имеет много учебных заведений:** Педагогический и Политехнический Университеты, филиалы известных в стране высших учебных заведений, техникумы, училища, колледжи и др. Есть, где учиться нашим детям.

**Очень насыщенная и разнообразная культурная жизнь города:** драматический театр им. Л.Толстого, известный и прославленный на всю страну и зарубежье, где проходят незабываемые спектакли по произведениям А.П.Чехова; кукольный театр, дворцы Спорта, фольклорные ансамбли "Зень", "Казачки России"- известные за рубежом и имеющий успех у публики; хорошо оснащенные, имеющие ухоженный вид парки культуры и отдыха, где проводят свой досуг наши горожане.

В этом молодом, звонком, суетливом и деловом городе есть тихий уголок, в котором прошло мое детство.



Мой маленький дворик, где училась всему от своих родителей, друзей, одноклассников, где я играла с подружками во взрослую жизнь: были врачами, учителями, артистками, поварами, портнихами.

Я выросла... и стала воспитательницей, много лет работаю в детском саду.

И теперь я опять продолжаю играть во взрослую жизнь, но с детьми.

Я рассказываю им о своем детстве, о мире, который их окружает; я стараюсь помочь им понять его, смело входить в распахнутые двери неизведанного и быть там добрыми и умными хозяевами.

А свой маленький дворик я навещаю, когда приезжаю к родителям; когда меня переполняет тихая грусть.

*Людмила Николаевна Пеканова,  
воспитатель ДОУ №3*

## Мое сердце в краю родном...

Велика и необъятна наша Родина, но в большой стране у каждого человека есть свой маленький уголок: город, село, деревня, улица, дом, где он родился и рос. Это его маленькая родина. Из множества таких маленьких разных уголков и состоит наша общая, великая Родина.

В каждом человеке - будь то восторженный юноша, будь то седовласый старец - живет память детства. Оно, минувшее детство, постоянно напоминает о себе, о маленькой родине.

Мой родной уголок- **это город Грязи**; дом и улица, где я родилась, и где прошло мое детство. Здесь я научилась ходить, говорить. Впервые в этом доме произнесла слово "мама", научилась читать.

И все это благодаря моим РОДИТЕЛЯМ, которые учили меня любить свой дом, свою землю и людей; которые окружали меня заботой.



Как было интересно бегать босиком после дождика по улицам, кататься зимой на коньках- снегурках с горки, которую строили всеми домами: взрослые и дети. Моя любимая игра - это "лапта", катание на велосипеде.

Широкая, красивая улица с большими тополями

манила нас к себе и мы вечерами, когда меньше на улице народа, катались по ней с друзьями, звеня звонками велосипедов.

В каждом доме есть свой маленький огород, в котором растет все: овощи, фрукты, цветы. Нас, детей с детства учили трудиться: поливать посаженное, собирать урожай ягод, фруктов, овощей. Но прежде, когда садовые деревья были маленькие, их нужно было поливать. Нам интересно было всем собираться у колонки с водой, баловаться, общаться и уже не считали за труд отнести в сад 50 ведер воды.

Я люблю свой уголок за то, что здесь пошла в первый класс и окончила 11 классов.

Да, моя Родина началась на пороге родительского дома и она всегда в моей памяти, где бы я не жила, она у меня одна, как мама!

И я горжусь ей, она придает мне силы, часто приходит на помощь, когда мне трудно.

Я всю жизнь ношу в сердце любовь к своему краю, своему городу, своей малой родине. А любить родину - значит жить с ней одной жизнью.

*Дятчина Зоя Николаевна,  
воспитатель ДОУ №3*

## С большой любовью к малой Родине

**Город Липецк** - моя малая родина.

За годы своей жизни я побывала во многих городах нашей страны, но наш город для меня самый уютный, теплый, красивый, удобный, который день ото дня становится краше, который развивается в ногу со временем.

Я все больше и больше влюбляюсь в свой город.

Я с удовольствием приглашаю знакомых к нам в город, в гости. И мне не стыдно их провести по просторным красивым улицам, показать наши чудесные парки с современными



аттракционами, провести их по нашим театрам.

Чудо- наш драматический театр имени Л.Толстого.

А какой у нас Дворец спорта! В нашем городе проводятся даже международные соревнования.

Сколько Домов Творчества открыто в нашем городе для детей.

Мой сын ходит в Дом творчества «Дети России». Он занимается хоровым пением.

Наш ансамбль "Казачьи России" известен даже за рубежом и пользуется большой популярностью.

Невозможно не сказать и о нашей постоянной гордости-Новолипецком металлургическом комбинате, Да, хорошо бы было, если бы заводы находились вдалеке от города. Но так уже есть - наш завод в черте города. Но он содержит всю культурную, спортивную, материальную стороны жизни нашего города. Может быть поэтому, да и только поэтому - наш город достойно выстоял все эти перестроечные времена.

Почти 10 лет в городе ходил бесплатный пассажирский транспорт, люди бесплатно пользовались телефонными аппаратами.

Красивее становятся улицы, шире и просторнее. Вдоль тротуаров растут липы. Это наша гордость, наш символ.

А еще есть значимое место - Липецкий курорт с целебной минеральной водой; памятник Петру 1 и многое другое.

А сколько, архитектурных зданий нам досталось в наследство от старого Липецка и все их стараются реставрировать, сохранить в первозданном виде. Рядом строятся высотные дома, у которых тоже есть свое особенное "лицо". Все красиво!

Я люблю со своим сыном гулять по Новолипецком парку, с которым у меня связаны все детские воспоминания.

Отец, забирая меня из детского сада, гулял со мной в этом парке:

катал на качелях, кормил вкусной ватой, учил меня ездить на велосипеде.

Наверно, надо часто говорить вслух о городе, чтобы дети полюбили его, узнали о его истории больше, чтобы гордились им и старались, что-то доброе сделать для него.

***Воронина Марина В.***



## Моя малая родина – Липецк

Малая Родина – это то место, где человеку хорошо, где бы он ни жил, и сколько бы лет ему ни было. Он рвётся «полечиться» родным краем, когда ему плохо, и мгновенно исцеляется, как только ступает на родную землю. Он бродит по родным улочкам, воскрешая в памяти дорогие воспоминания, и ему становится всё лучше и лучше, в груди от волнения колотится сердце.

Совершенно у любого человека есть малая родина. Считается, что это место, в котором проходит большая часть жизни людей. Бывает и так, что люди живут в одном местечке, а родиной считают совершенно другое. Но это нормально и очень распространено в современном обществе.

Моя малая родина - это место, которое я очень люблю. Здесь я родилась и живу. Этому месту принадлежит мое сердце и даже душа  
**Моя малая Родина - современный и красивый город - Липецк.**



Название моего города произошло от названия дерева липы. Первые упоминание об этом крае относятся к XII–XIV векам. Изначально это было село Липовка, которое славилось на всю Русь своими мастерами по дереву. Городом село стало лишь 200 лет назад. Город прошел путь развития от народных промыслов до строительства тут заводов, по добыче железной руды. Первый завод построили по приказу Петра I. Он был важен для получения независимости нашей страны, и поднятия статуса страны на международной арене. Потомок Петра основал курорт в Липецке на его минеральных источниках. Город рабочий, у нас много заводов



и предприятий. Самая большая гордость – это Новолипецкий металлургический комбинат, таких гигантов только два в стране. Наш город так и называют – город металлургов. Несмотря на то, что у нас экономическая зона, Липецк остаётся зелёным **городом**. Улицы и проспекты утопают в зелени, клумбах, много парков.

У нас много школ, детских садов, парки и зоопарк, реки родники, поля, леса - которым не видно конца. Так же много достопримечательностей (музеи, памятники, фонтаны, немало архитектурных красот и т.д.)

Особенно мне нравится наш Нижний парк основателем, которого является Пётр 1. В 1700 году Пётр 1 открыл минеральные воды. В парке есть место, где любой человек может бесплатно не только попробовать Липецкую минеральную воду, но и набрать с собой в бутылку.

Во время войны со шведами на заводах Липецка отливали якоря, пушки и ядра. Гуляя по дорожкам парка я вспоминаю историю, люблю красотой деревьев и цветов, отдыхаю душой и телом.

Главными символами города являются герб и флаг. На гербе изображена, конечно же, липа, растущая на холме. Флаг города мало чем отличается от герба. Липецк – моя малая родина, край, любимый с самого детства. Мне хочется, чтобы моя жизнь, работа были связаны с ним, чтобы здесь родились и выросли и мои дети, а сам город год от года становился только удобнее, интереснее и краше.

*Воспитатель ДОО № 3 г. Липецка  
Слепокурова Н.А.*

## **Красота родного края!**

### **Моя малая Родина—это Ярославль!**

Один из самых лучших городов. Я люблю его улицы и проспекты, его парки и скверы, памятники, архитектуру и его людей.

Ярославль- один из городов, входящих в знаменитый туристический маршрут «Золотое кольцо России».

Это древнейшее из существующих сегодня поселений на Волге, на его территории находится более 140 памятников архитектуры.

В первую очередь, Ярославль — это центр русского православия. Здесь расположено множество красивейших церквей, некоторые из которых были построены еще во время правления Ярослава Мудрого из дерева, а затем заново реконструированы в камне. Самой красивой православной постройкой Ярославля по праву считается живописная церковь Иоанна Предтечи, которая даже находится под защитой ЮНЕСКО.

Церковь Ильи Пророка и Свято-Введенский Толгский женский монастырь — это также места, которые стоит обязательно посетить во время путешествия по Ярославлю. История Ярославля связана не только с христианством.



В 1777 году он стал настоящим губернским городом и административным центром. Знаменитая волжская набережная до сих пор сохранила дух того времени.

На площадях и улицах Ярославля расположены интересные памятники, такие как памятник

Ярославу Мудрому, Некрасову, Демидовский столп.

Кроме того, здесь также есть памятник режиссеру и актеру Федору Волкову. Этот человек стал основателем старейшего в России драматического театра. Знаменитым местом является и так называемая Стрелка Ярославля, расположенная на слиянии реки Волги и реки Которосли. По преданию, именно с этого места началась закладка города.

В Ярославле есть еще и много других достопримечательностей, которые достойны внимания. Такое богатство архитектурных и исторических памятников в сочетании с красивейшей волжской природой делает этот город привлекательным для туристов, которые ценят истинную красоту и русские православные традиции.

Ярославль - это мой маленький мир, где мне уютно и тепло. У каждого из нас есть такое место, где ему очень хорошо и уютно.

Любовь к малой Родине можно выражать по-разному, но я стараюсь чаще навещать этот милый моему сердцу уголок, попав в который, я ощущаю себя, как в самой доброй и милой сказке моего детства.

*Воспитатель ДООУ № 3 г. Липецка  
Гладких М.В.*